
•  №8–9 (серпень–вересень) 2012
42

За одним із підходів, поняття інформаційної під-
готовки розуміється як готовність особистості до 
активного використання інформаційних техноло-
гій у майбутній професійній діяльності й дотичних 
галузях [1, с. 178]. Завдання інформаційної підготов-
ки полягає в тому, щоб сформувати у того, кого нав-
чають, «здатність (здібність) вільно орієнтуватися 
в інформаційному просторі, пристосовуватися до 
нього, усвідомлено обирати, активно і результа-
тивно використовувати сучасні інформаційні тех-
нології в навчальній і позанавчальній діяльності, 
усвідомлювати цінність накопиченої інформації і 
знань, значущість інформаційних технологій» [там 
само, с. 182]. Як бачимо, це досить прозоре і широке 
тлумачення терміна, проте, на наш погляд, не мож-
на ототожнювати поняття підготовки і готовності, 
адже перше означає деякий процес, а друге – ре-
зультат цього процесу.

У цьому контексті не порушує логіки співвід-
ношення згаданих понять російський дослідник 
В.Поляков. Кажучи безпосередньо про професій-
ну освіту, він визначає інформаційну підготовку 
як процес, спрямований на формування знань та 
навичок з питань застосування інформаційних і 
комунікаційних технологій у подальшій професій-
ній діяльності. Головним завданням інформаційної 
підготовки вчений називає забезпечення майбут-
нього спеціаліста глибокими теоретичними знан-
нями і практичними вміннями та навичками в 
сфері інформатики та інформаційно-комунікацій-
них технологій, які дають змогу не тільки ефектив-
но вирішувати щоденні виробничі завдання з ви-
користанням засобів обчислювальної техніки, але 
й добре орієнтуватися в основних тенденціях роз-
витку інформаційних технологій, їх застосуванні в 
обраній професійній діяльності. Отже, автор наго-
лошує на цільовому (адресному) і випереджаль-
ному (прогностичному) характері інформаційної 
підготовки [2].
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інформацію дещо інакше, ніж інші діти, оскільки має особливі розумові 
здібності, високий рівень запам’ятовування інформації, швидко освоює 
технології роботи з інформаційними системами тощо. Який же зміст 
має поняття «інформаційна підготовка дитини» і які особливості вини-
кають у процесі її реалізації, коли йдеться про обдаровану дитину? Зупи-
нимось на цьому більш детально.

Н.Ананьєва та В.Галєєв вважають, що інформа-
ційна підготовка має передбачати компетенцію 
користувача з таких питань: еволюція засобів об-
числювальної техніки та програмування; знання у 
сфері психологічної теорії предметної діяльності; 
основні ідеї штучного інтелекту; знання з інфор-
маційних технологій, як традиційних, так і тих, які 
базуються на використанні засобів штучного інте-
лекту; знання, вміння у сфері формальної логіки, а 
також навички використання спектра програмних 
продуктів нової інформаційної технології [3]. Зро-
зуміло, що коли йдеться про обдаровану дитину 
(а не студента), деяка частина цих питань ще не ак-
туалізується (відповідно до віку), проте навіть і це 
залежить від ступеня вияву обдарованості дитини.

В.Ю. Сомова розглядає неперервну інформацій-
ну підготовку учнів та студентів у системі «школа – 
ВНЗ», сутність якої вбачає у цілісній інтегративній 
освітній структурі, побудованій на основі наступ-
ності змісту базової та професійної інформаційної 
підготовки, послідовності вивчення курсу згідно з 
принципами логічності, неперервності, варіатив-
ності за умов багаторівневої побудови навчального 
процесу [4]. Отже, розрізняючи базову і професійну 
інформаційну підготовку, можна в майбутньому от-
римати цікаві, більш конкретні висновки-рекомен-
дації. Щодо навчання обдарованої дитини, варто 
зауважити: обдарована дитина зазвичай не тяжіє 
до вузької спеціалізації – проте сторонньому спос-
терігачу буває простіше виявити її особисті, може 
навіть психічні уподобання, в напрямі яких можна 
було б розвивати її інформаційну компетентність і 
обізнаність. 

Проаналізувавши переваги і недоліки наявних 
визначень у комплексі, а також розуміючи, що ін-
формаційна технологія навчання – це процес під-
готовки і передачі інформації слухачеві, засобом 
здійснення якого є комп’ютерна техніка та про-
грамні засоби [5], ми будемо надалі користуватися 
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таким тлумаченням поняття «інформаційна підго-
товка»: це процес надання і засвоєння особистістю 
ключових знань, умінь і навичок зі створення, об-
робки інформації й обміну нею, зокрема значною 
мірою із застосуванням комп’ютерної техніки та ін-
ших електронно-обчислювальних приладів. У тако-
му розумінні інформаційна підготовка, безперечно, 
має непересічне значення в розвитку обдарованої 
дитини, адже така дитина зазвичай виявляє сильні-
ший потяг до інформації, вищу здатність і швидкість 
її обробки, більшу залежність від актуальної інфор-
мації тощо.

Проте й обдаровані діти не однакові. Розрізня-
ють обдарованість, наприклад, художню, творчу, 
наукову та ін. Тому постає логічне й актуальне, на 
наш погляд, питання про залежність потреби в ін-
формаційній підготовці від типу (виду) обдаро-
ваності дитини, яке зумовлює пов’язані з ним інші 
питання: чи можна виокремити ступені необхід-
ності (або важливості) інформаційної підготовки? 
чому для деяких видів обдарованості інформацій-
на підготовка не важлива (чи це надто категоричне 
твердження)? чи можна сказати, що деякі види об-
дарованості заважають ефективній інформаційній 
підготовці? 

Г.Тарасова розумову обдарованість поділяє на 
академічну і творчу. Зокрема, академічна обдаро-
ваність буває широкою та вузькопредметною, а 
творча – загальною та в галузі певних видів діяль-
ності [6, с.  50]. Дослідниця визначає особливості 
виокремлених видів розумової обдарованості. 
Так, академічна обдарованість характеризується: 
а)  значним інтересом до предмета; б)  концентру-
ванням уваги на систематизації; в)  повною відда-
чею сил, енергії на досягнення високих результатів 
у галузі свого наукового інтересу; г)  розумінням 
причинно-наслідкових зв’язків, що забезпечує роз-
виток наукового інтересу; ґ)  бажанням поповнити 
недостачу інформації шляхом спілкування з дітьми 
широкої ерудиції або в процесі роботи з навчаль-
ною чи науково-популярною літературою, відео-
матеріалами, Інтернет-ресурсами, що пов’язано 
з прагненням зберегти статус сильного учня; 
д) тяжінням до логічних висновків, абстрактних по-
нять, класифікації, колекціонування; е)  інтересом 
до розгадування кросвордів, які потребують напру-
ження пам’яті; є) прагненням до запам’ятовування, 
копіювання заданих учителем зразків; ж) сильною 
залежністю від оцінок та думок дорослих; з)  вия-
вом готовності брати участь у заходах, які дають 
змогу перевірити свої можливості; и) заучуванням; 
і)  спрямуванням інтенсивної розумової праці на 
засвоєння готового знання, яке пропонує вчитель; 
ї)  доведенням розпочатої справи до кінця [там 
само, с. 53].

Натомість ознаки творчої обдарованості інші: 
а) проникнення в сутність речей та явищ під час оз-
найомлення з новою інформацією; б) прагнення до-
слідити нове; в)  захоплення загадками, ребусами, 
головоломками; г) інтерес до розумової діяльності 

вищого рівня, ніж та, що пропонується навчальною 
програмою; ґ)  тяжіння до винахідливості, імпрові-
зації, внесення нового, що супроводжується допу-
щенням помилок (тут дитина потребує допомоги); 
д) бажання брати участь у заходах, які дають мож-
ливість самоствердитися; е)  демонстрування гар-
ної ерудиції на уроці, що заважає вчителеві і сприй-
мається як порушення дисципліни; є) не заучування 
фактів, а користування довідниками; ж) спрямуван-
ня інтенсивної розумової праці на інтерпретацію 
інформації, продукування нових ідей і варіантів; 
з) виявлення прагнення до пошуку причин і їх по-
яснення, класифікації та систематизації лише тоді, 
коли завдання має характер головоломок; и) захоп-
лення світоглядними питаннями (статус «мислите-
ля»), допускання під час виконання дослідницької 
роботи багатьох помилок за недостатності інфор-
мації; і)  дивергентність мислення, завдяки чому 
продукуються оригінальні ідеї, але суб’єкт швидко 
переключається на інші [там само, с. 55].

Н.Лейтес, фахівець у галузі психології, пропонує 
розрізняти такі категорії обдарованих дітей:

1) діти з раннім «підйомом інтелекту»: рано – у 
віці 3–4 років – починають читати, писати. Потім за-
хоплюються однією галуззю і досягають неабияких 
успіхів у ній. У них переважає бажання до розумо-
вого навантаження;

2) діти з яскравим виявом здібностей до ок-
ремих видів діяльності та навчальних предметів: 
здебільшого характеризуються загальним рівнем 
інтелекту, але мають особливий нахил до певного 
предмета, до певного виду діяльності;

3) діти з потенційними ознаками обдарованос-
ті: не випереджають своїх однолітків за загальним 
розвитком, але вирізняються особливою своєрід-
ністю розумової діяльності, яка вказує на їхні не-
абиякі здібності. Ця своєрідність полягає в особ-
ливій оригінальності й самостійності суджень, у 
неординарності поглядів на різні питання. Зазви-
чай високих результатів такі діти досягають, якщо 
мають сприятливі умови для розвитку [7, с. 43–44].

Це досить цікава та евристична класифікація – 
вона дає змогу вирізнити обдарованість широкого 
і вузького профілю, обдарованість репродуктивну 
і креативно-продуктивну. Проте, на нашу думку, 
наведена класифікація створена за змішаними кри-
теріями, тому не є достатньо науково чіткою. Тут ви-
користаний і критерій ступеня творчості, і критерій 
спеціалізованості здібностей дитини. 

Більш науково чітким є розрізнення видів обда-
рованості за фаховою спрямованістю інтересів і на-
хилів дитини. Наприклад, В.Щорс виділяє такі види 
обдарованості дітей:

1) художню обдарованість – тобто обдаро-
ваність у галузях авторської майстерності, літера-
тури, музики, мистецтва, скульптури тощо;

2) творчу обдарованість – про неї дослідник 
пише, що в дитячому віці людина здібніша до твор-
чості, ніж у зрілому, адже на дитину не впливають 
стереотипи. Вона вільна у своїх творчих виявах, 
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творить тому, що їй подобається сам процес твор-
чості, ця діяльність приносить дітям радість від-
криття. Іншими словами, для дітей, на відміну від 
дорослих, творчість є життям. Автор розуміє твор-
чу обдарованість як неабиякі здібності широкого 
профілю, не обмеженого галуззю, – це здібність 
створювати нове в усьому, чого торкається дитина 
або що проходить крізь її життя;

3) соціальну обдарованість – це виняткова 
здатність вибудовувати довготривалі конструк-
тивні взаємовідносини з іншими людьми. У спіл-
куванні з однолітками обдарована дитина майже 
завжди бере на себе роль керівника та організа-
тора колективу. Тому соціальна обдарованість, 
на думку В.Щорса, майже тотожна лідерській об-
дарованості – адже така дитина веде і спрямовує 
за своїм бажанням колективні відносини. Загаль-
ними рисами лідерської обдарованості є: інтелект 
вищий за середній; вміння (і бажання) приймати 
рішення; здатність мати справу з абстрактними 
речами, плануванням майбутнього, з часовими 
обмеженнями; гнучкість; здатність пристосовува-
тися; почуття відповідальності; впевненість у собі; 
наполегливість та ентузіазм; вміння чітко вислов-
лювати думки;

4) інтелектуальну та академічну обдарованість 
– їхніми загальними рисами називають: гостроту 
мислення; спостережливість; виняткову пам’ять; 
різнобічну допитливість; схильність до довготри-
валих занять однією справою; легкість у навчанні, 
вміння добре викладати свої думки; демонстру-
вання здібностей до практичного здобуття знань; 
виняткові здібності до розв’язування задач. Відо-
мий факт, що обдаровані діти в традиційній школі 
часто мають низький рівень успішності. Звичайно, 
така обдарованість більше засмучує батьків, ніж 
радує – принаймні доти, доки їхні діти перебувають 
у молодшій віковій категорії, проте ми розуміємо, 
що для суспільства (коли ці діти виростають) такий 
різновид обдарованості означає найрізноманітніші 
інновації – а отже, можливості соціальних, політич-
них, економічних «проривів»;

5) рухову, або спортивну, обдарованість. З по-
гляду прогресивного розвитку суспільства, за ос-
новними соціально-економічними показниками, 
напевно, більший результат дає обдарованість 
творча або академічна, з погляду задоволення – 
обдарованість художня. Проте саме спортивна об-
дарованість стає підставою для найбільш масових 
зібрань великих груп людей, відданих прихильни-
ків, для згуртування чи роз’єднання вболівальни-
ків, практично виконуючи роль спрямування со-
ціальних комунікацій і уподобань [8, с. 54–60]. 

Схожою на наведену вище є класифікація 
С.Олексюк, згідно з якою обдарованість поділяєть-
ся на творчу, академічну та інтелектуальну [9, c. 6]. 
О.Кульчицька дотримується думки, що основу об-
дарованості становлять здібності конкретної про-
фесійної або допрофесійної діяльності (спеціальна 
обдарованість) і загальні психічні якості високого 

рівня розвитку: сенсорні, інтелектуальні, вольові 
(загальна обдарованість) [10, c. 4].

У педагогіці відома також класифікація, в якій 
розставлені дещо інші акценти і згідно з якою ви-
окремлюють кілька типів обдарованості: раціо-
нально-вдумливий (необхідний вченим, політи-
кам, економістам); образно-художній (яким мають 
володіти дизайнери, конструктори, художники, 
письменники); раціонально-образний (характер-
ний для істориків, філософів, учителів); емоційно-
почуттєвий (необхідний режисерам, літераторам).

Російський педагог Ю.Гільбух виділяє загаль-
ну (розумову) і спеціальну (художню, соціальну, 
спортивну) обдарованість. Кожен з типів охоплює 
по декілька видів обдарованості, а кожен вид тлу-
мачиться як спеціальні здібності [11]. Представни-
ки психологічної науки, зокрема М.Карне та інші,  
виокремлюють обдарованість: інтелектуальну, 
академічну, творчу (продуктивну), соціальну (спіл-
кування й лідерства), художню, психомоторну (ру-
хової діяльності) [12; 13, с.  11]. В.Юркевич дотри-
мується такої самої думки, не включаючи до своєї 
класифікації соціальної обдарованості [14, с. 11–12]. 
У Президентській програмі «Діти Росії» Міністерс-
тва загальної та спеціальної освіти Російської Феде-
рації названо такі самі сфери вияву обдарованості 
[15, с. 2–5]. Зокрема, поштовхом до духовно-цінніс-
ної діяльності, на думку авторів, є обдарованість, 
яка виявляється у створенні нових духовних цін-
ностей та служінні людям.

Деякі науковці дотримуються думки, що не вар-
то виокремлювати творчу обдарованість у само-
стійний вид. Зокрема, О.М.  Матюшкін стверджує, 
що обдарованість завжди творча; якщо немає твор-
чості, то не варто й говорити про обдарованість 
[13, с. 12]. На наш погляд, все залежить від обраної 
(або в цьому контексті – заданої) системи коорди-
нат: тобто від того, як трактується термін «обдаро-
ваність». Якщо обдарованість тлумачити широко 
– як вроджений розвиток тих чи інших здібностей 
людини, який є вищим від середнього рівня, а твор-
чість – як процес виготовлення чогось нового, тоді у 
виокремленні такого різновиду є сенс. Адже вищий 
від середнього рівня розвиток може стосуватись 
як здібностей до репродуктивної, відтворювальної 
діяльності, так і здібностей до креативності.

До того ж не можна сказати, що інформаційна 
підготовка менше потрібна для якогось одного із 
двох названих видів обдарованості. Інформаційна 
підготовка може сприяти або ще інтенсивнішому 
розвитку тих здібностей, які виражені вище від 
середнього рівня, або гармонійному розвитку осо-
бистості в цілому (якщо за її допомогою розвива-
ти інші сторони особистості). Так, дитині з яскра-
вими творчими здібностями корисно виконувати 
на комп’ютері вправи, що сприятимуть розвитку 
послідовності в діях, терпіння, здатності доводити 
справу до кінця. Важливо допомогти їй відкрити 
обрії виникнення у свідомості нових ідей. Педа-
гогічний вибір щодо інтенсивнішої інформаційної 
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підготовки в певному напрямі залежить від обра-
них пріоритетів розвитку дитини і від поставленої 
мети.

Щоправда, в багатьох сучасних наукових і по-
пулярних розробках обґрунтовується ідея само-
розвитку дитини, вільного її самовираження. Про 
це досить переконливо пише, наприклад Масару 
Ібука, відомий своїми ідеями про ранній розвиток 
[16]. Згідно з такою логікою, обрати вектор та інс-
трументи інформаційної підготовки має сама дити-
на шляхом демонстрування свого інтересу до тих 
чи інших способів і процедур. Завдання педагога в 
такому випадку – забезпечити їх максимально ши-
рокий вибір. 

Х.Гарднер класифікує обдарованість за вида-
ми інтелекту, виокремлюючи: лінгвістичний (пое-
ти, редактори, журналісти), музичний (виконавці, 
композитори), логіко-математичний (математики, 
вчені), просторовий (архітектори, інженери, хірур-
ги), тілесно-кінестетичний (танцівники, спортсме-
ни, механіки), інтраособистісний (письменники, 
юристи), інтерособистісний (політики, педагоги, 
психоаналітики, політологи) інтелект [13, с.11]. Це 
розподіл за професійною спрямованістю. На нашу 
думку, за такою класифікацією взагалі не можна ви-
значити, для яких видів обдарованості зовсім не 
потрібна інформаційна підготовка. Щодо професій-
ної (галузевої) обдарованості, то в межах її розвит-
ку інформаційна підготовка потрібна для більш 
ефективної реалізації фахових здібностей. Наприк-
лад, письменник повинен вміти швидко друкува-
ти, щоб встигати записувати власні думки, а для 
оптимізації цього процесу можуть згодитися про-
грама, що сама записує надиктовуваний текст, або 
програми стенографування тощо. Поету можуть 
допомогти програми з римами, композитору – про-
грами, що спрощують процес створення музики. 
Для будь-якої дитини комп’ютер є провідником у 
світ інформації, де в обмеженому просторі наявний 
необмежений обсяг інформації – і саме цим він є 
особливо цінним для дитини обдарованої. 

У контексті інформаційної підготовки доцільно 
розрізняти такі протилежні види обдарованості як, 
наприклад, розумову і фізичну. Перша орієнтована 
більшою мірою на інноватику, на створення ново-
го. Друга – на високоефективне (дуже швидке або 
дуже якісне) відтворення за заданими шаблонами, 
зразками. Прикладом і результатом фізичної обда-
рованості можуть бути спортивний рекорд або над-
звичайні досягнення у вокалі. Чи потрібна для них 
інформаційна підготовка? Вона може виявлятися у 
використанні різноманітних ком п’ю терних трену-
вальних стимуляторів або вивченні досвіду інших, 
територіально віддалених спортсменів чи митців.

Спираючись на такий підхід, у питанні щодо 
залежності потреби в інформаційній підготов-
ці від виду обдарованості важливо розрізняти 
пари полюсів: скажімо, творча – академічна, нау-
кова – спортивна, художня – загальнопрофесій-
на обдарованість тощо. Перші в кожній парі 

характеризуються більшим ступенем інновацій-
ності. І саме для розвитку цих видів обдарова-
ності інформаційна підготовка є більш необхідною 
– адже таким дітям важливо надати інформаційну 
підтримку, навчити їх швидкого інформаційного 
обміну, обґрунтованого добору релевантної інфор-
мації, виробити в них навички оперативної оброб-
ки інформації тощо.
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Галина МИСОВСЬКА
Зміст і процес інформаційної підготовки обда-

рованої дитини
У статті аналізуються особливості інформацій-

ної підготовки обдарованої дитини, що є процесом за-
своєння особистістю ключових знань, умінь і навичок 
зі створення, обробки й обміну інформацією із засто-
суванням комп’ютерної техніки та інших електрон-
но-обчислювальних приладів. Розглянуто питання 
про залежність потреби в інформаційній підготовці 
від типу обдарованості дитини.

Ключові слова: дитина, інформаційна підготов-
ка, обдарованість, здібності.

Галина МЫCОВСКАЯ 
Содержание и процесс информационной под-

готовки одарённого ребёнка 

В статье анализируются особенности информа-
ционной подготовки одарённого ребёнка, которая 
является процессом освоения личностью ключевых 
знаний, умений и навыков по созданию, обработке и 
обмену информацией с применением компьютерной 
техники и других электронно-вычислительных при-
боров. Рассмотрен вопрос о зависимости потребнос-
ти в информационной подготовке от типа одарён-
ности ребёнка.

Ключевые слова: ребёнок, информационная под-
готовка, одарённость, способности.

Galyna MYSOVSKA
Content and process of information training of a 

gifted child
The article analyzes the peculiarities of information 

training of a gifted child which is the process of learning 
of a personality the key knowledge, abilities and skills 
in creation, processing and exchange of information, 
including with the use of computers and other electronic 
computing devices. The question about the dependence of 
the needs in information training from the type of talent of 
a child is examined.

Keywords: child, information training, talent, abilities. 

Освіта є пріоритетним напрямом державної 
політики України, стратегічним ресурсом соціаль-
но-економічного й культурного розвитку країни та 
створення умов для самореалізації кожної особис-
тості. Відповідно до вимог інноваційного розвитку 
суспільства особливої ваги набувають питання уп-
равління освітою і загальноосвітнім навчальним 
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закладом зокрема, яке має здійснюватися на заса-
дах інноваційних стратегій, створення сучасних си-
стем, освітніх проектів, посилення ролі та взаємодії 
суб’єктів освітнього процесу, розроблення, апро-
бації і впровадження різних моделей громадсько-
державного управління розвитком ЗНЗ, професій-
ної підготовки компетентних менеджерів освітньої 
галузі.

Як показує зарубіжний досвід, запровадження 
автономії в школі передбачає розвиток спільного 
лідерства, тобто залучення до виконання управ-
лінських повноважень усієї шкільної громади, ство-
рення лідерських команд. Директор школи набуває 
в таких умовах не лише ролі лідера, а й менеджера 
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